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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  شمشمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)13/11/1402(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل  آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

14از  8 ـونآزمــ  
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 .درست است 1گزينه  .1

 n
na a q −= 1

  جمله عمومي: 1
a
a a ... a (a a a )

q q ... q ( q q )

q (q ) ( q q )
q

=
+ + + = + +

+ + + = + +

− = + +
−

1

4 5 9 1 2 3
3 4 8 2

3 6
2

1
72
72 1

1 72 11

  

q (q )−3 3 1 (q ) (q )+ = −3 31 72 1 

q t t
q (q ) t t

t
= =

+ = ⎯⎯⎯→ + − = →  = −

33 3 2 81 72 72 9  

qپس  =   .است 2
a (q )S

q
−= = − =

−

12
121

12
1 2 1 4 951   

 .درست است 2گزينه  .2
x)دو طرف تساوي را در  )(x )− +1   .كنيم ضرب مي 1

( ) ( ) ( )x x kx x (x )− − + = − − −2 2 2 21 1 1 1 

x x x x kx(x x x )− + − − − = − − + −2 2 2 22 1 2 1 1 2 1 
x

x kx( x ) x( kx k ) kx
k

=
− = −  − + =   −=

4 2 2 2 2 4 2 4
2


 

kk k ( k) k k
k k

 =− −+ =  = ± −   + =
 = −

1
1 2

2

24 2 42 4 4 2 32 32
  

 .درست است 1گزينه  .3
  .كنيم عبارت درجه سوم را تجزيه مي

( )( )( )x x x x x x− − + = − α − β − γ3 22 17 15 12 2  
  :كنيم را جايگزين مي -x ،1جاي  حال به  

( )( )( )− − + + = − − α − − β − − γ2 17 15 12 2 1 1 1   

  
( )( )( )

( )( )( )
 = − + α + β + γ

 − = + α + β + γ

8 2 1 1 1
4 1 1 1

  

  
  
  
  
  

 رياضيات 

 
 
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 .درست است 4 گزينه .4

x x x
x x x

x x x x

x x x
x x x

x x
x x

− − +
≤ ⎯⎯⎯⎯→ ≤

− − +

 − + ≤ − +

− ≤ ≥
  + ≤ <

≤ ≥
  ≤ <

2

2

2 2

5 25 11 19 18 81
25 1 18 81
18 1 56
18 1 56

7
2





 
 




 

)صورت  پس مجموعه جواب به ∞−و[   .است 7
)بايد عبارت )m n x nx m− + + −2 12 mدرجه اول باشد، پس   n= است.  

n nnx n x
n

< −+ − ≥ ⎯⎯⎯→ ≤ 1212  

nپس 
n
− =12 nنتيجه  و در 7 = mو  2− = mو  2− n+ =   .است 4−

 .درست است 2گزينه  .5
  .كنند، پس هر دو نقطه خارج خط قرار دارند در معادلة خط صدق نمي Bو  Aمختصات 

mپس  .برابر يك است ABپس شيب 
m

+ =
+

1 mبنابراين  11 ≠   .است 1−

( ) ( )AB BC AD m m

m m

= =  + + +

− − − − − − −
= =

2 21 1
1 5 2 2 4 2

2 2

 

mيا  5−  m m + =  + =  =82 1 1 4 3
2

 

 .درست است 3گزينه  .6

f (x) mx (m )x m f ( ) m
f (x) mx m f ( ) m
f (x) m f ( ) m

= + + + +  = +
′ ′= + +  = +
′′ ′′=  =

2 4 4 2 1 6 6
2 4 1 3 4
2 1 2

 

  :دنباله حسابي
m , m , m+ +6 6 3 4 2 

m mm m+ +
 + =  =2 6 63 4 12 

, , ,...12 7   حسابية دنبال: 2

n
n nS ( a (n )d) ( (n ))

n ( n) n n (n )( n ) n

= − = + − = − −

= −  − − =  − + =  =

1

2

1 5 2 1 24 5 12 2
29 5 5 29 21 1 5 21 12



    
  

  
 

 2به توان 
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 .درست است 2گزينه  .7
xدر همسايگي راست = 5  :راست داريم  

f (x) x x x x x
xf (x) f ( )

x x

= − + − = − −
−′ ′=  =

− −

2 2

2

5 1 4 1
2 4 35 22 4 1

 

xدر همسايگي  =1 راست داريم:  f (x) x x x x x= − + − = − −2 21 1 9 1  
xf (x) f ( )

x x

−′ ′=  =
− −2

2 9 111 62 9 1
  

h

f ( h) f ( h)lim f ( ) f ( )
h→

+ + + − ′ ′= + = + =5 1 5 3 11 15 1 2 6 3

  

 .درست است 4گزينه  .8
xدر نقطه  fتابع  = xدر  gبه شرطي . ناپيوسته است 2 = axپيوسته است كه 2 b+ =  aباشد؛ پس    b+ =2  

ax a a . x
g(x)

x f (x) x f (x)
− −

= =
+ +

2 2
 

′+gبراي محاسبة   .كافي است از صورت كسر مشتق بگيريم و از مخرج كسر حد بگيريم ′−gو   

x

x

g ( ) a lim a
x f (x)

g ( ) a lim a
x f (x)

a a a
g ( ) g ( ) a

+ +→

− −→

+ −

′ = × = ×
+

′ = − × = − ×
+

′ ′− = + = =  =

2

2

1 12 3
1 12 5

82 2 8 153 5 15

 

 .درست است 3گزينه  .9
fدر gابتدا پيوستگي  ( )4 xيعني در    =   .كنيم را بررسي مي 2

x

klim g(x) g( ) m k
→

−= → + = − +
2

12 22 

xرا در  gofحال مشتق چپ و راست  =   .كنيم بررسي مي 4
xf ( x ) f ( )

x
(k ) x
xg (x)

x
x k

=′ ′− = + ⎯⎯⎯→ =

− − ≥′ =  − <
 +

1

2

1 35 5 1 1 4 12
1 2

1 2
2



 

( ) (k ) ( k )(gof ) ( ) f ( ) g f ( ) f ( ) g ( )+ + +
− − − −′ ′ ′ ′ ′= × = × = × =3 1 3 34 4 4 4 2 1 4 4 

 

( )(gof ) ( ) f ( ) g f ( ) f ( ) g ( )
k k− − −

− −′ ′ ′ ′ ′= × = × = × =
+ +

3 1 34 4 4 4 2 1 2 2 2 2 
 

/
(k ) (k ) k k m

k
− − −

 =  − + =  =  = −
+

3 1 3 1 2 2 2 2 54 2 2 
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 .درست است 4گزينه  .10

gشده برابر مشتق  حاصل كسر داده
f
−

′
  .است 

x x
g ( x )f x x
f( x )

( x )

g
f x

−
− +′ = − =− = −−′+

+

′ − = − ′ 

2
2

2

1 5 1
15 1

5 1
11

2

 

xازاي به = 4 3جواب برابر   
  .است 4

 .درست است 2گزينه  .11

,A(aنقطة تماس  )  و نقطةB( ,a )− −22 كنـيم و   را بـه دو روش محاسـبه مـي    ABخط  شيب پاره. را در نظر بگيريد 4
  .دهيم برابر هم قرار مي

ABf (x) x f (a) a m
a

′ ′= −  = −  = 12 2 2  

AB
y am a a a a
x a a

a a

Δ −= = = −  − =  − + =
Δ − −
±

 =  − = ±

2
24 12 2 2 4 12 2

2 2 2 2 22


 

 .درست است 3گزينه  .12

/

/

/

/

/

/

f ( ) f ( ) f ( )

a a a

a a a a a a a

− ′= −
−

− = −

−= −  =  = −  =

1 69 1 911 69 1 138
1 3 9

69 2 138
3 3 1 23 3 2 23 3 169 2 46 23 46


  


  

 .درست است 2گزينه  .13
بـر آن  ) يا شعاع گذرنده بر وسط يـك وتـر  (دانيم كه قطر گذرنده بر وسط يك وتر  ، مي2كتاب هندسة  13طالب صفحة بنابر م

  :پس در اينجا خواهيم داشت. كند هاي نظير به آن وتر را نصف مي عمود است و كمان

3رو به زاوية  زيرا ضلع روبه( نصف وتر است و برعكس ،(MOAMO : MAO
OA

Δ ∧
= =  =3 1 36 2

   .الزاويه است قائم  

AOC
Δ

AOM.الاضلاع است متساوي 
∧

 = 6    

AOC R ( )*

∧

= × π = × π× = π2 26 6 6
36 36



 


 
   AOCمساحت قطاع  
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AO ( )**= × = × =2 23 3 6 9 34 AOCمساحت  4
Δ

   

( )= π − = π −6 9 3 3 2 3             خورده  مساحت ناحية سايه  3
 .درست است 3گزينه  .14

ABاگر  AE= آنگاه مثلث ،ABE الساقين است و داريم متساوي:  

)           ADرو به  زاوية محاطي روبه(
ADÊ ABD

∧
= = 2   

EADة اما زاوي
∧

نتيجه  است و در ADرو به  نيز زاوية ظلي روبه 
ADˆEAD E

∧
= = هـم   ADEعبـارتي، مثلـث    يـا بـه   2

AD)الساقين است  متساوي ED)= . اكنون به كمك اينكهEA ماس است و بنابر روابط طولي، خواهيم داشتبر دايره م:  
EA ED.EB ED(ED ) ED ED=  = +  + − =2 2 21 21 21 1      

ED ( )*(ED )(ED )
ED

=
 + − =   = −

425 4 25   

رو  از ايـن . هـا، بـا هـم برابرنـد     هاي محصور ميان دو وتر مـوازي و نيـز وترهـاي نظيـر ايـن كمـان       دانيم كمان از سوي ديگر، مي
ED AD BC= = =   :و درنتيجه داريم 4

( )*CD AD= + × + =2 7 2 4 7 15   
AB BC CD DA= + + + = + + + =1 4 15 4 33 محيطABCD   

 .درست است 2گزينه  .15
  :داريم. بيشترين فاصلة نقاط دو دايره از هم است MNرو،  با توجه به شكل روبه

MN (OO ) MN (a′=  = −2 2 1 a+ + 1) a=  =24 6   
R , R , OO′ = = =1 25 7 12   

  

L d (R R )′= − − = − =2 2 144 4 2   طول مماس مشترك خارجي 35
 .درست است 1گزينه  .16

  :داريم. كنيم مماس مشترك دو دايره را رسم مي
ATC∠ = = 62

   

TDB TBC= = =  ∠ =22 11 72 2


    )زاوية ظلي(TBA∠   

  :پس. استدر دايرة كوچك، زاوية ظلّي  ∠BTXاز طرفي 
BTBTX (I)−∠ = = = =36 22 14 72 2 2

  
      

∠TBC ،Bچون در مثلث  = 7   وC∠ = 6 درنتيجه ، :T (II)∠ =1 5    
(I), (II) CTX TC ∠ =  =2 4     

  ق پ
  غ ق پ

,( ) ( )* **
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 .درست است 4گزينه  .17
رو به آن ضـلع، يكـديگر را روي    وبهدانيم كه عمودمنصف يك ضلع از هر مثلث و نيمساز زاوية ر مي

 A ،B، پس چهار نقطـة  )2كتاب هندسه  29، صفحة 3تمرين (كنند  دايرة محيطي مثلث قطع مي
 ،D  وC  روي يك دايره هستند يا به عبارتي چهارضلعيABDC يك چهارضلعي محاطي است.  

از آنجا كه 
DCDOC

∧
= 2 ،

BDBOD
∧

= و  2 BD DC= پس ،ODC
Δ

OBDو  
Δ

هر دو  

OCDنهشت هستند، پس اگر فرض كنيم  الساقين و هم متساوي
∧

= αآنگاه داريم ،:  

BDC BDO ODC
∧ ∧ ∧

= + = α + α = α2   

OCD  :بنابراين، در اينجا خواهيم داشت BDC ( )*
∧ ∧

=  = × =5 2 5 1       
( )*

BAC BDC BAC
∧ ∧ ∧

 + =  = − =18 18 1 8         چهارضلعيABCD  محاطي است  
 .درست است 4گزينه  .18

  
AB: بازتاب دهيم، آنگاه AHرا نسبت به  ABاگر  AB′= =1؛ بنابراين خواهيم داشت:  

AB
BH BH B H

AH
= ′ = − =  = = =

2 21 1 8 6 68


   

AH
HC , B C

AC
= ′ = − = = − = =

2 28 17 8 15 15 6 917   

AB C

B C AHS Δ
′

′ × ×
 = = =9 8 362 2   

 .درست است 2گزينه  .19
و lمتقاطع باشند، آنگاه تركيب دو بازتاب پيـاپي نسـبت بـه     Oاي چون  و در نقطه θبا زاوية  ′lو  lدانيم كه اگر دو خط  مي

پس با توجه به اينكه در اينجا دو ). 2كتاب هندسة  45صفحة  5تمرين (است  Oو به مركز  θ2اندازة  ، يك دوران به′lسپس 
)بر هم عمودند  ′dو  dخط  )θ = 9 گيريم كه تركيب دو بازتاب پياپي نسبت بـه   تيجه مي، نd  وd′   انـدازة   دورانـي بـه

θ =2 18 18اندازة  همان شكل دوران يافته به) 4(رو گزينة  از اين. و به مركز نقطة برخورد اين دو خط است  است.  
تـا بتـوان   ) بـرخلاف دو خـط مـوازي   (تركيب دو بازتاب پياپي نسبت به دو خط متقاطع، يك انتقال نيست ! مراقب باشيد: توجه

  . را انتخاب كرد) 1(گزينة 
 .درست است 1گزينه  .20
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  :بنابر تشابه داريم. مركز تجانس مستقيم است Bمركز تجانس معكوس و نقطة  Aبا توجه به شكل نقطة 
OA R OA OAOAN O AM :
O A R OO O A

OO

Δ Δ  =′ = = ⎯⎯⎯⎯→ = ′ ′ ′   ′ =′ = 

2 2 6
5 7 1521

   

OB R OBBOP BO K : OBO B R OO
OO

Δ Δ ′ = = ⎯⎯⎯⎯→ =  =′ ′ ′ 
′ = 

2 2
145 3

21

   

AB  :درنتيجه خواهيم داشت OA OB= + = + =6 14 2   
 .درست است 3گزينه  .21

MFدانيم  مي 3كتاب هندسه  57از صفحة  2با توجه به تمرين  b=؛ درنتيجه داريم:  
AA a a

b a c b
FF c c

′ =  =  = 
 = − =  =′ =  =  = 

2 2 21 2 1 5 9 38 2 8 4
    

MN:پس b= =2 6.  

 .درست است 4گزينه  .22
رد، پس اين سهمي رو به چـپ  در سمت راست كانون سهمي قرار دا dچون خط هادي 

فاصلة كانون تا خط هـادي همـواره   . شود و افقي است باز مي) هميشه رو به كانون خود(
  :رو خواهيم داشت است، از اين a2برابر 

( )*= − =4 2 FHتا dفاصلة   2 a F= =2   

( , ) ( , )+= − = −2 4 1 3 Aنقطة وسط 12 FH= )رأس سهمي(  

  
a

( )*
(y ) a(x ) (y ) (x )

=
 + = − −  + = − −

2 22 21 4 3 1 4 3   

y y x y y x + + + − =  + + − =2 22 4 1 12 2 4 11    
 .درست است 1گزينه  .23

MFاست؛ پس  P، نقطة dنسبت به خط  Fقرينة نقطة  MP=  وPF a′ = 2.  
 ′PFنصـف   OHپـس  . اسـت  ′FFوسـط   Oو  PFوسط  H، نقطة  ′PFFدر مثلث 

  :داريم. است
PF aOH OH a ( )

′
=  = =2 12 2    

c xxe ; b x x a ( )
a xx

=
= =  = =  =  = =

33 3 4 4 1 5 255 5  

, OH =1 2 5   
 .درست است 2گزينه  .24

  :اي داريم با توجه به نمودار دايره
xx x x x x
xx
+ =− = =  + = −  =  =   + = + =+ 

2 43 2 72 1 8 4 15 1 7 14 2 4 5 92 1 58 4 536


 


   

  

  عادلة سهميم

 تركيب در مخرج

 در مخرج تفاضل
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 .درست است 1گزينه  .25
i(xبه هر عدد  x)− انحراف از ميانگين دادة ،i اي است كه بيشترين فراواني را دارد و در اينجـا چـون    مد، داده. گوييم اُم مي
iار دهـيم  اگر قـر . ها آمده، پس مربوط است به انحراف از ميانگين مد داده 1دو بار عدد  ix x y− i، آنگـاه  = ix x y= + 

(i , ,..., )=1 2   :داريم .دست آوريم توانيم به اي را مي و به اين صورت، به سادگي هر داده 8
x x

↓
− =  = − =12 1 12 1 11   

  
  :پس بايد داشته باشيم. همواره برابر صفر استها،  دانيم كه مجموع انحراف از ميانگين داده از سوي ديگر مي

/ y y+ + − − − + + + =  =9 9
75 1 3 4 5 2 1 52   

x  :آيد كه دست مي بنابراين به x y= + = + =9 9 11 5 16  
 .درست است 1گزينه  .26

  :با استفاده از رابطة ضريب تغييرات داريم

CV
x
σ σ=  =  σ =  σ =26 2 445 15   

ix ( ) ( )= − + + + + + + + 12 12 15 51 21 4 4 4 3 جديدix = × =  15 8 12   

ix = 18  جديد   

ix
x

n
 = = 18 1512


  x   جديد=

i
i

(x x)
(x x)

n
−

σ =  − = × = 
2

2 2 4 8 32   

i(x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

= =

   − = − − + − + − + − + − + −    2 2 2 2 2 2 2

9 1839

32 15 15 12 15 3 4 15 3 15 51 15 21 15
 

  جديد

i
/

(x x)
n

−
σ = = 2

2 1862 155 212 جديد    

 .درست است 2گزينه  .27
  :داريم. نويسيم صورت مرتب و از كوچك به بزرگ مي ها را به نخست داده

/ / / / / /, , , , , , , , ,1 8 12 13 9 15 15 5 16 5 17 17 4 18 18 1    

/ /
/ /Q Q Q

+
= = = =1 2 3

15 5 16 513 16 17 4
2

9  

Q)شـود بـا ميـانگين دو دادة وسـط      ها برابر مي ها زوج است، پس ميانگين داده توجه كنيد كه چون شمار داده )=2 و در  16
/دادة  4هاي درون جعبه عبارتند از  نتيجه داده /, , ,15 15 5 16 5   : رو خواهيم داشت از اين. 17

/ /x + + += =15 15 5 16 5 17 و    164

n

i
i

(x x)

n
=

−
σ =

 2

1   

/ /( ) ( ) ( ) ( )σ − + − + − + −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ σ =
2 2 2 215 16 15 5 16 16 5 16 17 16

 گذاري در فرمول جاي   4

  مد

 جديد
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   / / / /
/

+ + += = = = = = =

5
1 25 25 1 2 5 62 55 64 82 84 4 4 8 1 1 1
   

    
  

 .درست است 3گزينه  .28
ــراف   :روش اول ــه در گــ ــد كــ ــه كنيــ ــده،  داده Gنخســــت توجــ Δشــ = pو  3 = : پــــس .اســــت 8

p (G)   = = ≤ γ   + Δ +   
82 1 1 كننـد  هاي گـراف را احاطـه    ؛ اما هيچ دو رأسي وجود ندارند كه همة رأس3

شتركي وصل نشده باشند نداريم يا دو رأس مجاور نامجاور كه به رأس م 3زيرا دو رأس درجة ) پوشش دهند(
≥(G)يعني . خورد رأس متصل باشند هم به چشم نمي 3با هم كه هر كدام به  γ3    ؛ از سـوي ديگـر چـون

}مجموعــة  }A c,a,e=1 گــر اســت پــس  يــك مجموعــة احاطــه(G)≤ γ ≤3  عبــارتي ديگــر و بــه 3
(G)γ = توجه كنيد كه براي پوشش يا (گر مينيم در اين گراف، عبارتند از  هاي احاطه رو مجموعه از اين. 3

 ):گر حضور خواهد داشت هاي احاطه در همة مجموعه eلازم است و  e، وجود رأس fو  gاحاطة هر دوي 
{ } { } { } { }A c,a,e , A c,b,e , A a,d,e , A e,c,h= = = =1 2 3 4   
{ } { } { }A e,h,a , A e,b,a , A e,b,h= = =5 6 7  

  : شوند به سه دسته تقسيم مي Gگر مينيمم گراف  هاي احاطه مجموعه ):شمارش(روش دوم 
در اين مجموعه باشد و انجام اين كار بـه   aهستند؛ كه در در اين صورت ناگزير بايد  dو  eهايي كه شامل  مجموعه) دستة يكم

  .حالت، شدني است 1
گـر،   در مجموعـة احاطـه   bو  a ،hند؛ كه در اين صورت بايد يكـي از سـه رأس   هست cو  eهايي كه شامل  مجموعه) دستة دوم

حاضر باشد و انجام اين كار به  
= 

 

3   .حالت، شدني است 31

در  hو  a ،bهـاي   تـا از رأس  2هستند؛ كـه در ايـن صـورت بايـد      cيا  dو بدون حضور  eهايي كه شامل  مجموعه) دستة سوم

يادشده، حاضر باشند و انجام اين كار به  هاي مجموعه 
= 

 

3   . حالت، شدني است 32

+گر مينيمم برابر  هاي احاطه پس بنابر اصل جمع، شمار مجموعه + =1 3 3   .است 7
 .درست است 3گزينه  .29

nو  رأس درجـه يـك   2، اين گـراف  nPطبق شكل گراف  − رأس  2
nرأس از درجـة  nP ،2پس در گـراف  . دارد 2درجه  − 2 nو    − 2 

nرأس از درجة  − باشد، آنگاه  nاز مرتبة  Gاگر گراف . (وجود دارد 3
nبرابـر   Gو  Gت هـر رأس در دو گـراف   مجموع درجـا  .) اسـت  1−

nتوسط اين دو رأس درجه  nPدرنتيجه گراف  − شود و  احاطه مي 2
n(Pبنابراين  )γ = 2.  

 .درست است 4گزينه  .30
γ(G)ن چو هـا را احاطـه    هاي ديگر وصل است و آن وجود دارد كه به همة رأس G، پس رأسي از 1=
اين ويژگـي را دارد و همسـايگي    v9هاي سوال، در اينجا رأس  توجه به داده با). دهد پوشش مي(كند  مي

به هر فرم ديگري باشد، تنهـا  . (رو است صورت روبه به Gو گراف ر عضوي است و از اين 2ها  رأس باز بقية
منتظم شـود،   Gاست، پس براي اينكه  8برابر  v9درجة رأس .) جا كنيم ها را جابه كافي است برخي رأس

deg(v بايد داشته باشيم ) deg(v ) ... deg(v )= = = =1 2 8 بايد تبديل بـه گـراف    G، يعني 8
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q(G)چون . شود K9كامل  q(Kو  12= ) ×= =9
9 8 −، بنابراين بايد به تعداد 362 =36 12   .بيفزاييم Gيال به  24

  
  

 .درست است 2گزينه  .31
  : كنيم تماس دو كره بار الكتريكي هر يك را حساب مي زبعد ا: گام اول

/ / /A B
A B /

q qq q nc− + −+′ ′= = = = = −12 8 3 2 9 6 4 82 2 2  
A  :  كنيم جا شده بين دو كره را حساب مي مقدار بار جابه: گام دوم A A / /q q q nc′Δ = − = − − = −4 8 3 2 8  

  . گرفته است B زالكترون ا Aتوان نتيجه گرفت كه كره  علامت منفي مي زا
  .كنيم را حساب مي Aبه  B زا جا شده تعداد بار جابه: گام سوم

/q ne n n− −Δ = → × = × ×  = ×9 19 18 1 1 6 1 5 1    
  )4و  3صفحات  -2فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .32

/ /
r rsin r r
r r
′ ′ ′=  =  =53 8 8   

k | q || q | kq qF F
r r

×=  =2 3
32 322 2

5  

Fkq kq FF
r r

 = → = =
2 2

32
32 2 2

5
5 5  

/

/

k | q || q | k q q kqF
r ( r) r

FF F

×= = =
′

 = × =

2
3 1

31 2 2 2

31

5 1 28 1
8

1 25






  

  )10تا  6صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .33

  . است q3تا  q2كنيم كه برابر فاصله  را حساب مي q3تا  q1فاصله بار : 1گام 
r ( ) cm= + =2 25 5 3 1  

  . كند وارد مي q3بر بار  q2آوريم كه برابر نيرويي است كه بار  دست مي كند را به وارد مي q3بر بار  q1اندازة نيرويي كه بار  :2گام 
| q || q |F F k

r

−

−
× ×= = = ×

×

12
91 3

13 23 2 4
13

1 2 19 1
1 1
 
  

  

F F N= =13 23 18  

Fاز رابطه : 3گام  F F= +2 2
13 TFيـا   23 Fcos θ= 2 در صـورت برابـري دو   ( 2

  . آيد دست مي به TFاندازة .) توان از اين رابطه استفاده كرد بردار مي

TF Fcos θ= 2 2  

F N= × × =5 32 18 18 31  

F                                               )10تا  6صفحات  - 2فيزيك ( j=18 3


  

  فيزيك
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 .درست است 3گزينه  .34
−Cتوان بار  مي μ1 صـورت تركيـب دو بـار الكتريكـي      را بهC+ μ2  وc− μ3   در نظـر

بـار الكتريكـي متقـارن و هـم انـدازه       5به اين ترتيب، نيروي خالص وارده از طرف . گرفت
C+ μ2        در مركز دايره صفر بوده و تنها كـافي اسـت نيـروي خـالص وارده از طـرف بـار
C− μ3  بر بارC+ μ5 مرا بررسي كني.  

                          C= + μ2 ( C)+ − μ3  

/: F F N
( )

− −

−
× × ×= × ×  =

×

6 6
9

1 2
3 1 5 19 1 1 5

3 1
 


  قانون كولن 

  )10تا  6صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .35

بتوانـد   Mهـا در   يند ميـدان آمنفي باشند تا بربايد  q2و  q1مثبت است،  q3چون : گام اول
  . صفر باشد
قرار دارد، پس بايد ميـدان خـالص    Mدر راستاي قطر مربع در نقطة  q3چون ميدان : گام دوم

q1  وq2  نيز در راستاي قطر مربع و مخالفE3 گيريم كـه   باشد و نتيجه ميq1  وq2   بايـد
  . ها باشد ها نيمساز زاويه بين آن برابر باشند تا ميدان خالص آن

|از رابطه : گام سوم q |E k
r

= ها را در حالـت اول برابـر صـفر     كنيم و برآيند ميدان استفاده مي 2

  : دهيم قرار مي
E E

, ,E E E E E E== + ⎯⎯⎯⎯→ = =2 2 21 21 2 1 2 1 2 1 12 2  
| q | | q |E E E E k k
a ( a)

− =  =  =1 3
1 3 1 3 2 22 2 2

2
  

| q | | q || q | | q | | q | q c=  =  =  = − μ3 3
1 1 1 1

122 3 22 2 2 2 2
  

  . كنيم را حساب مي Mاكنون ميدان خالص در نقطة : گام چهارم

, , /
/

NE E E
C( )

−×= = × × ×  = ×
6

9 6
1 2 1 1 22

3 2 12 2 9 1 5 4 1
1
 

 
  

  )16تا  12صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .36

جهت  ه و هم زكه هم اندا q4و  q3وسط بارهاي ) مبدأ مختصات( Oبا توجه به شكل نقطه 
  . كنند ز اين دو بار يكديگر را خنثي ميهاي الكتريكي حاصل ا نبنابراين ميدا. هستند، قرار دارد

,E E E=  =3 4 3 4   
پـس  . صفر شـود بايستي  Oدر نقطة  q2و  q1ز دو بار الكتريكي ميدان خالص ناشي ا

  : توان نوشت مي
| q | | q |E E k k
r r

=  =1 2
1 2 2 2

1 2
  

r r cm
r

=  = ×  =2
1 12

1

9 1 9 16 1216  

  : بنابراين. است cm6تا مبدأ  q1با توجه به شكل فاصله بار . متر باشد سانتي 12ز مبدأ بايستي ا q1يعني فاصله بار 
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cm− =12 6 6  
  . صفر شود Oجا شود تا ميدان الكتريكي خالص در نقطة  به طرف بالا جابه cm6اندازة  بايستي به q1يعني بار 

  )16تا  12صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .37

Vه در رابط E dΔ =   : جايي در راستاي ميدان وابسته است ، اختلاف پتانسيل بين دو نقطه به ميزان جابه⋅

AB BCV V AB cos BCΔ = Δ  × α = ×6 6
1 1

  

  

cos cos × α = ×  α =6 13 251 2


  

  : جايي انجام شده در راستاي ميدان اهميت دارد در محاسبه كار ميدان الكتريكي، تنها جابه
d BC AB cos= − × α  مؤثر  

/d cm m= − × = =125 3 1 12   مؤثر  

E| U | | W | (Eq) dΔ = = ×   

/| U | J− −Δ = × × × × =3 6 15 1 2 1 1 1       
از آنجا كه بار منفي در مجموع در جهت ميدان الكتريكي يعني درخلاف جهت مورد علاقـه خـود حركـت كـرده اسـت، انـرژي       

  )27تا  22صفحات  -2فيزيك . (ايش خواهد يافتجايي افز پتانسيل الكتريكي آن در اين جابه
 .درست است 1گزينه  .38

  : با توجه به اينكه ميدان الكتريكي بين دو صفحة داراي بار هم اندازه و مثبت و منفي يكنواخت است، داريم: گام اول
NV Ed E E
C

−Δ =  = × ×  =2
1 1 1 5 1 2       

  . آوريم دست مي را به Bو  Aحال اختلاف پتانسيل بين نقاط : گام دوم

ABV Ed V V−Δ =  Δ = × × =2
2 2 2 3 1 6      

  : چون بار الكتريكي در جهت ميدان حركت كرده است، پس: گام سوم
V vΔ = −2 6   

V VV V J
q

−
−

Δ ΔΔ =  − =  Δ = − ×
×

5
2 66 12 1

2 1
 


  

  : گام چهارم

EW U J−= −Δ = × 512 1  

EW W K K K J− −+ = Δ  + × = Δ  Δ = ×5 512 1 12 1    
  : با توجه به قضيه كار و انرژي جنبشي داريم: گام پنجم

K m(v v )Δ = −2 21
2   

m(v ) v v
s

− − × = × × −  =  = =5 6 2 2112 1 6 1 4 4 2 12      

  )27تا  22صفحه  - 2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .39

  : توان نوشت كنيم و مي از رابطه قضيه كار و انرژي استفاده مي: گام اول

 خارجي
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W UE
E W

W W mv U mv=−Δ
=

+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − Δ =2 21 1
2 2 

 
  

U |q|Ed cos mv | q | EdcosΔ =− θ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = θ21
2  

dدر حالت اول  d=1 cosθو  2   : است و داريم 1=

mv | q | E d ( )= ×2
1

1 2 12  

كنـد و پـس از    في حركت مـي ، بار به طرف چپ و صفحة منqها را عوض كنيم، پس از رها كردن، بار  اگر جاي قطب: گام دوم
  : كنيم و داريم كند و دوباره از رابطه فوق استفاده مي به صفحه برخورد مي dمسافت 

mv | q | E d ( )= ×2
2

1 22  

  : حساب كرد v1را برحسب  v2توان تندي  مي) 2(و ) 1(هاي  از تعميم رابطه: گام سوم
v vv v v v v

v
==  = ⎯⎯⎯→ =

2
2 12 1 22
1

1 2 2
2 2 2 

  )27تا  22صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .40

)و  θبراي دو زاويه مكمل مانند : يادآوري )π − θ داريم :  
cos( ) cosπ − θ = − θ  

(d)جاي  ، بردار جابهBتا  Aجايي از  در جابه: 1گام 


(E)با ميدان الكتريكي  


12زاويـه     
  : بنابراين داريم. سازد مي

(E,d) cos cosθ =  = − = − 112 12 6 2
     

u(E,d)با نوشتن رابطه : 2گام  qEd cosΔ = − θ وW U= −Δ توان كار را محاسبه كرد مي .  
(E,d)U q E dcosΔ = − θ  

/ /U ( ) ( ) J−Δ = − × × × × − =6 6 12 1 3 1 1 5 4 52   

E /W U J= −Δ = −4 5  
  . كار انجام شده توسط ميدان منفي است

  )27تا  22صفحات  - 2فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .41

  . آوريم دست مي شده در خازن را به ابتدا بار الكتريكي ذخيره :گام اول
Q QC Q C
V

− −=  × =  = ×9 61 1 2 12   


  

Qثابت : خازن جدا شده از مولد =  
  : گام دوم

d d d d d d= − =  =2 1 1 1 2 1
2 8 4

1 1 5
 
   

  

C d C d
C d C d

=  = =2 1 2 1
1 2 1 1

5
4 4
5

  

 خارجي خارجي



 

15 

  )13/11/1402م ششمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

C Q V V V
C Q V V V

= ×  = ×  =2 2 1 1 2
1 1 2 2 1

5 414 5  

V V V = = × =2 1
4 4 2 165 5   

V V V V Δ = − = − = −2 1 16 2 4  
  : كنيم حال انرژي خازن را بررسي مي: گام سوم

Q ( )U J J
C

− −
−

− −
× ×= = = = × = μ

× × ×

2 6 2 12
51

1 9 7
2 1 4 1 2 1 22 2 1 1 2 1

   
   

  

U CQU U U
C U C

=  = =  =
2

2 1
2 1

1 2

4 4
2 5 5  

U J = × = μ2
4 2 165   

U U U J Δ = − = − = − μ2 1 16 2 4  
  )37تا  32صفحات  - 2فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .42
  : كنيم ره و دامنه نوسان را حساب ميدو: گام اول: روش اول

/t nT (s) T T s= → = × → =123 52
   

A cm= =1 52
  

  . را مشخص كنيم tمطابق شكل بايد بازة زماني صفر تا : گام دوم

Tبا توجه به اينكه  T Tt = + = 4
2 6   : توان نوشت است، مي 6

Tt s= = × =4 2 1 1
6 3 2 3  

xمعادلــه ز ا: روش دوم Acos t= ω  پــس از محاســبه  . كنــيم اســتفاده مــي
/T s= 5  و/A cm= 2   : داريم 5

/ /
/

x cos t cos tπ= − → − = → − = π2 12 5 2 5 5 45 2
  

cos( )
cos( ) cos t

ππ+ =− π⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ π + = π
1

3 2 43  

t t sππ + = π → = 143 3  

  )64تا  62صفحات  - 3فيزيك (
 .استدرست  3گزينه  .43

/  :  كنيم با توجه به نمودار، ابتدا دوره تناوب نوسانگر را محاسبه مي /T T s=  =5 25 24    

  . پس در واقع حداكثر تندي متوسط در كمتر از يك دوره تناوب و كمتر از يك نوسان كامل مورد توجه است
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T

T

x Acos t A t
TT

T





π= = ±  = 






6

2 1 3
22
3

5
6

  

خورد كه نوسان حـول ايـن نقطـه     سرعت نوسانگر در نقطه تعادل بيشينه بوده و لذا حداكثر تندي متوسط نيز هنگامي رقم مي
  : صورت بگيرد و از نقاط بازگشت كه در محدوده آن تندي نوسانگر كمينه است، عبور نكنيم

  

av

cm
cmsT t st s

= 
  = = ΔΔ = = 

5
151

6 3


 


  

  . تر است ها بزرگ كنيد مقدار فوق از آن يگر نيز مشاهده ميدر صورت بررسي تندي متوسط در مسيرهاي د
  )64تا  62صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .44

kبا استفاده از رابطه : 1گام 
m

ω   : آوريم دست مي هاي وزنه را به اي نوسان ، بسامد زاويه=
Nk
m

m kg
k rad
m s

=

=
ω = ⎯⎯⎯⎯→ ω =

1
1 1


  

  . نويسيم ـ زمان نوسانگر را ميمعادله مكان : 2گام 
A cm

x Acos t x cos t
= =

= ω ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
12 1 1

 
   

t s x cos( ) x cmπ π= → = = −11 53 3
  

  )65تا  62صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .45

 : با توجه به رابطه دوره نوسان آونگ ساده داريم: گام اول
tT t NT

N
Δ=  Δ =  

A  : پس B
A B A A B B

B A

N Tt t N T N T ( )*N T
Δ = Δ  =  =  

B     :گام دوم B A

A A B

L T L gT
g T L g

= π  = ×2  

g gB A( )* A B A B A B

B A B A AA

N L g L g L
N L g L Lg

=
⎯⎯→ = × ⎯⎯⎯⎯→ = × ⎯⎯⎯→ = ×

1
4 2 4 413 9

4

  

B                                                                                               )68و  67صفحات  - 3فيزيك (

A

L
L

 = 1
9  

خط طول پاره  

2توان   
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 .درست است 2گزينه  .46
E)ها  يبا نوشتن رابطه بين انرژ: 1گام  U K)=   .آوريم  دست مي را به vو  maxv، رابطه بين +

U KE U K E K== + ⎯⎯⎯→ = 2  

max maxmv ( mv ) v v=  =2 21 12 22 2  

maxبا استفاده از فرمول : 2گام  max(v A )v= ω  و جايگذاري مقدارv كنيم را محاسبه مي .  
v Amax

max
T

v v A( ) v
T

= ω
πω=

π= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =2
22 2  

( ) v

cmv
s

π =
π

=

28 24
2 2

 

  )67و  66صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .47

  : ها بررسي همه عبارت
 تـأثير قلـة قبـل از     تحـت  Mكنـد، ذرة   چون موج به طرف راست حركت مي) الف

تأثير ذرة قبل از خـودش بـه     تحت Nو ذرة . خودش به طرف بالا در حركت است
  )درست. (كند طرف پايين حركت مي

نقطه با توجه به اينكه شتاب هر ذرة نوسانگر ساده، متناسب با فاصلة نوسانگر تا ) ب
a)تعادل است،  x)= −ω2  و چونN| y | cm= Myو  2 cm= 2 اسـت   3

Mگيريم  نتيجه مي Na a> درست. (است(  

cmλبا توجه به اينكه ) پ =3 32  گيريم  است، نتيجه ميcmλ = 2 كنيم است و دورة موج را حساب مي :  

/
/T s

v
λ= = =2 21

  


                             v
T
λ=  

t/لحظه  s= 1   برابرT
Tدانيم در مدت  است و مي 2

شـوند پـس بايـد ذره در     مكان و سرعت ذره قرينـه مـي   2
xمكان  cm=   )درست. (شونده خواهد بود صورت كند و در جهت مثبت محور باشد كه حركتش به 2

vاز رابطة ) ت
f

λ   : توان نوشت مي =

f
T v v/

f
v f cm
v f

= = =
=
=

λ λ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ⎯⎯⎯⎯→ = → λ =
λ

1 1 52 2 2 1 21 2 2121 1 2

5 12 1


 


 
  

  

  )نادرست. (شود مي cm1يعني فاصله دو قله متوالي كه برابر طول موج است برابر 
  )71و  70صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .48

Fvاز رابطه 
m

=  كنيم استفاده مي  .  v F m
v F m

= × ×2 2 2 1
1 1 1 2




  

mچون  m=1 2=/و  2 11 21   وF F=2   : توان نتيجه گرفت است، مي 14
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Fv
v

= 12
1

4
F1

/
/ / /v v× = × = → =1

2 1
1

1 21 2 11 2 2 2 2


  

  )74تا  70صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .49

cm cmλ
 =  λ =3 6 84  شكل  

/
/

v vf Hz
f

λ =  = = =
λ

1 12 58



  

/
Radf

s
ω = π = π× = π2 2 12 5 25  

t Rad= ω⋅ = π× = π425 1  كمان طي شده  
كنند و مكان اوليه نقطه  برابر دامنه طي مي 2اندازة  ن كامل و مسافتي به ، تمامي ذرات محيط نصف نوساπبا طي شدن كمان 

M اهميتي ندارد .  
      /A cm m= = × = =2 2 4 8 8    

/                                                                          )71و  70صفحات  - 3فيزيك (
aV

/

mS
t s

= = =
Δ

8 24
 
 

  

 .ت استدرس 2گزينه  .50
هاي مسأله ابتدا نسبت فركانس و  لذا به كمك داده. آهنگ متوسط انتقال انرژي با مجذور دامنه و مجذور فركانس متناسب است

  : كنيم نسبت دامنه را تعيين مي

m kT f
k m

= π  ← =
π

1
1 1 22 2 2 2


  

  : سرعت نوسانگر هنگام گذر از مبدأ بيشينه است
max maxv A v A f

↓ ↓↓
= ⋅ω  = × π

4 12
2

2  

  . كنيم ادامه نسبت آهنگ متوسط انتقال انرژي در هر نقطه از طناب را تعيين مي در

av

( ) ( )

P A f
↓ ↓↓

∝ ⋅2 2

2 1 24 4
2

  

  . شود برابر مي 4آهنگ متوسط انتقال انرژي 
  )65، 72،  71صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .51
(E)انگشت دست راست در جهت ميدان الكتريكي  4طبق قاعده دست راست اگر 


و كـف   

(B)دست در جهت ميدان مغناطيسي 


باشد، انگشت شصت دسـت راسـت جهـت انتشـار      
  . دهد را نشان مي (v)موج عرضي 

  . درست است) 3(بر اين اساس گزينه 
 . درستي رعايت نشده است به 4و  2، 1هاي در گزينه) قاعده دست راست(اين قاعده 

  )75و  74صفحات  - 3فيزيك (

  برابر

  برابر

  برابر  برابر  برابر

  برابر
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 .درست است 3گزينه  .52

  
d= =vt بوق+vtخودرو2 25خودروx+Δ بوقxΔ  

d d m = × + ×  =2 34 3 4 3 57    
  )78و  77صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .53

Ilog  :در حالت اول داريم: گام اول
I

β = 1
1 1


   

Ilog  : و براي حالت دوم داريم
I

β = 2
2 1


  

Ilog
I

→ Δβ = 2
1

1  

  : چون شدت صوت متناسب با مجذور بسامد و وارون مجذور فاصله تا چشم است، داريم
I f r f( ) ( ) ( )
I f r f

= × = × =2 2 22 2 1 1
1 1 2 1

3 1 9
1 1

   

  

log (log log ) log log ( log log )Δβ = = − = − = −2 291 1 9 1 1 3 1 1 2 3 2 11       
 

  
log /

/ /( ) dB⎯⎯⎯⎯⎯→ Δβ = × −  Δβ = −3 47 1 2 47 2 1 6    
  )81و  80 صفحات - 3فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .54
  : آوريم دست مي با استفاده از رابطة زير نسبت شدت صوت در محل صفحه را به: گام اول

P PI P r I( ) ( )
I P r I

== × ⎯⎯⎯→ = × =22 2 1 22 1
1 1 2 1

3 11 9 9  

  : كنيم را محاسبه مي A1ه از رابطة زير انرژي رسيده به صفحه حال با استفاد: گام دوم
I E A tEI

A t I E A t
=  = × ×

⋅
2 2 1 1
1 1 2 2

  

E J
E

 = × ×  = μ1
1

1 48 3 2 189 12 12
  


 

  )81و  80صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .55

  . كند حركت منبع، تغيير ميطول موج دريافتي توسط شنونده تنها به حركت منبع صوت وابسته بوده و قطعاً با 
اگر شنونده و منبع هر دو بـه  . كند كه شنونده به منبع نزديك يا دور شود فركانس دريافتي توسط شنونده در صورتي تغيير مي

ها از يكديگر تغييري نكرده و در اين صورت فركانس دريافتي توسط شـنونده   يك اندازه و جهت سرعت حركت كنند، فاصله آن
  . توانيم با قطعيت درباره تغيير فركانس صحبت كنيم و ممكن است ثابت بماند پس نمي. كند تغييري نمي

  )83و  82صفحات  - 3فيزيك (
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 .درست است 3گزينه  .56
Sn5 ،S16  وGe32 فلز هستند ترتيب فلز، نافلز و شبه به.  

  :ها بررسي ساير گزينه
  )7ص . (فلزها، شبيه فلزها است نادرست است؛ زيرا خواص فيزيكي شبه) 1
است كه يك نافلز است و رسانايي  (P)حرفي دارد، فسفر  نادرست است؛ زيرا نخستين عنصر دورة سوم جدول كه نماد تك) 2

  )8ص . (الكتريكي ندارد
  )9تا  7صفحات  -2شيمي . (يرا سديم بيشترين خصلت فلزي را در دورة سوم دارد نه گروه اولنادرست است؛ ز) 4

 .درست است 4گزينه  .57
  :ها بررسي عبارت

  .تر است نادرست است؛ زيرا شعاع اتمي عنصرهاي گروه اول از گروه دوم بزرگ) الف
  .ستبيشتر ا Aاز  Eپس خصلت فلزي . بريليم A، ليتيم است و E. درست است) ب
)جدول تناوبي است  2سومين عنصر گروه  Xنادرست است؛ زيرا ) پ Ca)2 تري از عنصـر   كه شعاع بزرگA ( Be)4  دارد

  .و تمايل آن به از دست دادن الكترون و تشكيل كاتيون بيشتر است
و  2ترتيـب   به Aو  Xواحد است، اما عدد اتمي  8ها  ه تفاوت آناست ك 3و  11ترتيب  به D ،Eعدد اتمي . درست است) ت
  . واحد است 16ها  است كه تفاوت آن 4
  )10ص  - 2شيمي (

 .درست است 2گزينه  .58
و فعاليـت  دهند  تر الكترون از دست مي آسان تري داند، طور كلي در يك گروه فلزهايي كه شعاع بزرگ به. مورد اول درست است

  .شيميايي بيشتر از فلزات با شعاع كوچك دارند
شود و  هاي لايه آخر كم مي با افزايش شعاع، جاذبة هسته روي الكترون) چون نافلز هستند( 17در گروه . مورد دوم درست است

  .يابد تمايل عنصر به گرفتن الكترون كاهش مي
nكـه جمـع   ... و  s22 ،s23 ،s24مثل . دارند ns2زيرلاية مورد سوم نادرست است؛ زيرا عنصرهاي گروه دوم، آخرين  l+ 

  .است... و  4، 3، 2ترتيب برابر  اين زيرلايه به
)جدول، فلوئور  ترين نافلز فعال. مورد چهارم درست است F)9 تـرين شـعاع    ترين خصلت نافلزي و كوچـك  است كه داراي بيش

  . است 17اتمي در گروه 
  )12ص  - 2شيمي (

 .درست است 1گزينه  .59

)است، عنصر يد  p55عنصري كه آخرين زيرلاية آن . مورد اول درست است I)53  اين عنصر . جدول تناوبي است 17از گروه
  )14ص . (تر است بزرگ) دورة سوم( Siتعلق دارد و شعاع آن از  5به دورة 

C4مورد دوم نادرست است؛ زيرا يد در دماي بالاتر از    14ص . (دهد با هيدروژن واكنش مي(  
  .تري از آب دارد است كه نقطة جوش پايين (HI)دار اين عنصر، هيدروژن يديد  ست است؛ زيرا تركيب هيدروژنمورد سوم نادر

  . حالت فيزيكي يد در دماي اتاق جامد است. مورد چهارم درست است
d13. (اند همه پر شده p55هاي قبل از  زيرلايه. است p55چون آرايش زيرلاية آخر آن . مورد پنجم درست است  ،d14   پر

  .) شده هستند
  )14تا  9ص  - 2شيمي (

 .درست است 4گزينه  .60
Fe O (s) Na(s) Fe(s) Na O(s)+ → +2 3 26 2 3  

 شيمي
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+مجموع ضرايب . نادرست است + + =1 6 2 3   .است 12
  :ها بررسي ساير گزينه

  .درست است) 1
XCl X +→ 3

26 3 26  

eX :[Ar] d s X :[Ar] d
−− +⎯⎯⎯→36 2 3 52626 3 4 3    

 .درست است) 2

  


eM :[Ar] d s M :[Ar] d

n
n l e e

l

−− +

− −

⎯⎯⎯→

= 
→ + =  × == 

35 1 3 32424 3 4 3
3 5 5 3 152

  

FeCl          .درست است) 3 NaOH Fe(OH) NaCl+ → +2 22 2  
FeCl NaOH Fe(OH) NaCl+ → +3 33 3  

  )18ص  -2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .61

  :عادلة واكنش موازنه شودنخست م
B H (l) O (g) B O (s) H O(g)+ → +5 9 2 2 3 22 12 5 9  

g.mol−= Bجرم مولي 164 H5 9   

/
molB H molB O g B OgB H gB O

gB H molB H molB O
× × × =5 9 2 3 2 3

5 9 2 3
5 9 5 9 2 3

1 5 716 43 7564 2 1


  

/
molB H molH O g H Og B H gH O

g B H molB H molH O
× × × =5 9 2 2

5 9 2
5 9 5 9 2

1 9 1816 2 2564 2 1    

/ / / g= − =43 75 2 25 23 5  تفاوت جرم 

/

/
%= × =18 8 1 823 5     كنشبازدة درصدي وا 

  )25ص  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .62

/
/

molCO molCaCO gCaCOlit CO gCaCO
lit CO molCO molCaCO

× × × =2 3 3
2 3

2 2 3

1 1 15 6 2522 4 1 1
   

/g gCaCO× = 3
125 31 258
 


  

/ g %
g

= × =31 25 1 25125      CaCO3درصد خلوص  

  )26ص  - 2شيمي (
 .درست است 2گزينه  .63

  .شود ري مياي كمت نادرست است؛ زيرا بازيافت، باعث توليد گاز گلخانه) الف
H). هاي كربن و نيتروژن است گانه ميان اتم پيوند سه HCNنادرست است؛ زيرا در مولكول ) ب C N)− ≡   
nها  آلكان. درست است) پ +3 )پيوند كووالانسـي   25آلكاني با . پيوند كووالانسي دارند 1 n ,n )+ = =3 1 25  8داراي  8

C). اتم كربن است H )8 Cپس نقطة جوش، گرانروي و قدرت نيروي بين مولكولي بيشتري از  18 H6   .دارد 14
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اين ايزومري . درست است) ت
|

|

C C C C C

C

C

− − −   .است −

  )38ص  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .64

nها از رابطه  آلكان درجرمي كربن درصد 
n

×
+

12 114 2   آيد دست مي به:  

n)     هپتان( n C H
n

× = = →
+ 7 16

12 1 84 714 2     

C)هپتان  H )7 +در مجموع  16 =7 16   .اتم دارد 23
  :ها بررسي ساير گزينه

  :استنادرست است؛ زيرا نام اين آلكان چنين ) 1
  متيل هپتان -2 –دي اتيل  5، 5
. نادرست است؛ زيرا فرمول مولكولي و فرمول ساختاري اين دو آلكان يكسان است؛ پس ايزومر نيستند در اصل يك تركيب هستند) 2
  )متيل هپتان - 5 - اتيل  دي - 4، 3(
  .نادرست است) 4

  
  )39و  38صفحات  - 2شيمي (

 .درست است 2گزينه  .65

+NiHآلكان    آلكن 2→⎯⎯
Ni

n n n nC H H C H ++ ⎯⎯→2 2 2 2   
  .دهد چون هر مول آلكن با يك مول هيدروژن واكنش مي. گرم است 2و جرم مولي هيدروژن،  n14جرم مولي آلكن 

اندازة  ها به آلكن
n

2
  .دهند درصد جرم خود با هيدروژن واكنش مي 14

/) بوتن( n C H
n

× = → = → 4 8
2 1 3 55 414     

C H Br C H Br+ →4 8 2 4 8 2   
molC H molBr g Brg C H gBr

gC H molC H molBr
× × × =4 8 2 2

4 8 2
4 8 4 8 2

1 1 1614 456 1 1
    

  )41ص  - 2شيمي ( 
 .درست است 2گزينه  .66

n n
( n )g n g

nC H O nCO (n )H O+
+ +

++ → + +2 2 2 2 2
14 2 18 18

3 1 12   :ها سوختن كامل آلكان  

nهر  +14 nگرم آلكان در سوختن كامل،  2 +18 64/در اينجا  .كند گرم آب توليد مي 18 94/گرم آلكـان،   5 گـرم آب   5
nتوليد كرده است، پس  = C). شود، يعني آلكان مورد نظر هگزان است مي 6 H )6 xبنـابراين   14 = yو  6 . اسـت  14=

z)ايزومر است  5هگزان داراي  )= xبنابراين  5 y z+ + = + + =6 14 5   . است 25
  )38ص  - 2شيمي (
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 .درست است 4گزينه  .67
Cپيوند  6مورد اول نادرست است؛ زيرا سيكلوهگزان داراي  C−  پيوند  12وC H− اما هپتان . است(C H )7  6داراي  16

Cپيوند  C−  پيوند  14وC H− است.  
C)درصد جرمي كربن در بنزن . مورد دوم درست است H )6 C)تـين  با درصد جرمي كـربن در ا  6 H )2 برابـر اسـت، زيـرا     2

  .فرمول ساده شدة اين دو تركيب يكسان است
C H CH÷⎯⎯→6

6   بنزن 6
C H CH÷⎯⎯→2

2   اتين 2

Cپيونـد دوگانـه    5 نفتـالن  . مورد سوم درست اسـت  C=      مـايع و  دارد و نقطـة جـوش بـالاتري از بنـزن
  . سيكلوهگزان مايع دارد

  .ها است هاي نفت خام، تفاوت در نقطة جوش آن مورد چهارم نادرست است؛ زيرا اساس جداسازي هيدروكربن
اتم هيدروژن از آلكان مورد نظـر كـم    2ازاي هر پيوند دوگانه نيز  اتم هيدروژن و به 2ازاي هر حلقه،  به. مورد پنجم درست است

  .شود آن آلكان مورد نظر كم مي Hاتم  8در مجموع ) Hاتم  4(پيوند دوگانه  2و  )Hاتم  4. (حلقه دارد 2 اين تركيب. شود مي
HC H C H−⎯⎯⎯→8

15 32 15 24   
  )44و  43صفحات  - 2شيمي (

 .درست است 1گزينه  .68
  .ت چهارم درست استتنها عبار

  :ها بررسي ساير عبارت
كه بيشترين درصـد جرمـي را در بـين اجـزاي خـاك رس دارد، جامـدي كووالانسـي و         SiO2عبارت اول نادرست است؛ زيرا 

  .نامحلول در آب است
پس با حل كردن . لوط آن وجود داردعبارت دوم نادرست است؛ زيرا خاك رس خاصيت بازي دارد، زيرا اكسيدهاي فلزي در مخ

  .يابد آب افزايش مي pHمقداري خاك رس در آب، 
Feعبارت سوم نادرست است؛ زيرا  O2 اين ماده تركيبي يوني است و براي مواد يوني از . فام بودن خاك رس است عامل سرخ 3

  . دشو واژة مولكول استفاده نمي
  )67و  66صفحات  - 3شيمي (

 .درست است 2گزينه  .69
  .درست است) ب(تنها عبارت 

  :ها بررسي ساير عبارت
هـاي چنـد اتمـي     اين دو عنصـر داراي يـون  . اتمي شناخته نشده است نادرست است؛ زيرا از دو عنصر كربن و سيليسيم يون تك) الف

  .هستند
  .اكسيد متفاوت است دي  ربننادرست است؛ زيرا ساختار سيليس با ساختار ك) پ
  ) نه سيليسيم. (نادرست است؛ زيرا كوارتز نمونه خالص و ماسه نمونه ناخالص سيليس است) ت
  )69و  68صفحات  - 3شيمي (

 .درست است 4گزينه  .70
  . مربوط به گرافيت است) 2(مربوط به الماس و ساختار ) 1(ساختار 

  . شود بعدي محسوب مي پذير است و يك گونه شيميايي دو ند كه شفاف و انعطافگوي هاي گرافيت، گرافن مي به هر كدام از لايه
  :ها بررسي ساير گزينه

  .تري دارد نادرست است؛ زيرا گرافيت نسبت به الماس پايدارتر است و سطح انرژي پايين) 1
  . درون نادرست است؛ زيرا چگالي الماس از چگالي گرافيت بالاتر است و هر دو در آب فرو مي) 2
  . شود بعدي محسوب مي نادرست است؛ زيرا الماس يك جامد كووالانسي با چينش سه) 3
  )70و  69صفحات  - 3شيمي (
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 .درست است 2گزينه  .71
  .روند شمار مي كلريد تركيب مولكولي به هاي آلي مثل نفتالن و پلي وينيل اغلب تركيب

  :ها بررسي ساير گزينه
جيـوه يـك   . (شوند كه در دما و فشار اتاق مايع هستند جزو مواد مولكولي محسوب مي هايي نادرست است؛ زيرا همه تركيب) 1

  .)شود عنصر است كه در دما و فشار اتاق مايع است و يك فلز محسوب مي
  . است 3−و  1−هاي كربن در اتانول  اتمعدد اكسايش . است 2+برابر  CHCl3نادرست است؛ زيرا عدد اكسايش كربن در ) 3
  . تركيبي ناقطبي است SO3تركيبي قطبي و  SO2نادرست است؛ زيرا ) 4
  )75تا  71صفحات  - 3شيمي (

 .درست است 2گزينه  .72
، 4+بـه   5+عامل اكسنده است و عدد اكسايش آن با پيشرفت واكنش از  (V)با فلز روي، واناديم  (V)م در واكنش وانادي

با توجه به اين كـه  . شود در اين مراحل رنگ اوليه محلول كه زرد است به سبز، آبي و بنفش تبديل مي رسد كه مي 2+و  3+
عنـوان نمـودار تقريبـي تغييـرات طـول مـوج ايـن         را به Aتوان نمودار  مي. شود صورت زير مقايسه مي ها به طول موج اين رنگ

  .ها انتخاب كرد رنگ
  طول موج: بنفش >آبي  >سبز  >زرد 

  )84صفحه  - 3شيمي (
 .درست است 1گزينه  .73

  .هستند O8و  Al13  ،Ca2  ،F9ترتيب  به Dو  A ،B ،Cعنصرهاي 
  :ها بررسي ساير عبارت

Alچگالي بار . درست است) الف Caاز چگالي بار  3+   . تر است، زيرا نسبت بار به شعاع آن بيشتر است رگبز 2+
Fاز نظر شعاع اتمي، مقايسه . درست است) ب O<9 Fو از نظر شعاع يوني، مقايسه  8 O− −< 2

9   . درست است 8
Alشده، نقطه ذوب  هاي ايجاد نادرست است؛ زيرا با توجه به يون) پ O2   .هاي يوني دوتايي ايجاد شده بيشتر است از ساير تركيب 3
  . است 2+عدد اكسايش اكسيژن برابر  OF2نادرست است؛ زيرا در تركيب مولكولي ) ت
  )80تا  78صفحات  - 3شيمي (

 .درست است 4گزينه  .74
11/گرماي لازم براي فروپاشي    :كلريد برابر است با گرم سديم 7

/ /
/

mol NaCl kJgNaCl kJ
gNaCl mol NaCl

× × =1 78711 7 157 458 5 1   

  :شود صورت زير محاسبه مي فلوئوريد لازم براي فروپاشي و مصرف اين مقدار انرژي به جرم منيزيم

/ /
molMgF g MgFkJ g MgF

kJ molMgF
× ×2 2

2
2

1 62157 4 3 292965 1   
  )81و  80صفحات  - 3شيمي (

 .درست است 2گزينه  .75
  .درست هستند) ث(و ) ت(، )پ(، )ب(شده در موارد  جامهاي ان مقايسه

Kنادرست است؛ زيرا آنتالپي فروپاشي ) الف N3  ازKNO3  بيشتر است، زيرا بار يونN −NOبيشتر از بار يون  3−
  .است 3

Alشعاع . (بيشتر است MgOاز  AlF3ت است؛ زيرا آنتالپي فروپاشي نادرس) ج Mgتر از  كوچك 3+ تر  كوچك −Fو شعاع  2+
Oاز شعاع    .) است 2−

  )80تا  78صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .76

  :ها بررسي عبارت
گيـري   در ميـدان الكتريكـي جهـت    (SCO)سـولفيد   اوزون مولكولي قطبي اسـت و ماننـد كربونيـل   . عبارت اول درست است

  .) اكسيژن مولكولي ناقطبي است. (كند مي
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  . تاري دوبعدي داردعبارت دوم نادرست است؛ زيرا گرافن ساخ
Hعبارت سوم درست است؛ زيرا در  S2  اتم گوگرد داراي جزئي بار منفي و درSO2 اتم گوگرد داراي جزئي بار مثبت است .  

، اتم نيتروژن را با رنگ آبي و فلوئورها را با رنگ قرمز NF3عبارت چهارم نادرست است؛ زيرا در نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي 
  .  دهند نمايش مي

  )76تا  73صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 4گزينه  .77

HF   يك تركيب مولكولي است كه در شرايط استاندارد فاصله دماي ذوب و دماي جوش آن حـدودC1 2    كـه ايـن   اسـت
C1اختلاف در مورد آب    است.  
  :ها بررسي ساير گزينه

  .شود كلريد است كه يك تركيب يوني محسوب مي ، سديمAنادرست است؛ زيرا شاره ) 1
  .منبع ذخيره انرژي گرمايي است Bنادرست است؛ زيرا ) 2
شـود، بلكـه بخـار آب پـس از بـه حركـت درآوردن تـوربين بـه          كلريد مذاب وارد سـردكننده نمـي   نادرست است؛ زيرا سديم) 3

  . شود تا دوباره در چرخه توليد بخار قرار گيرد سردكننده منتقل مي
  )78تا 76صفحات  - 3شيمي (

 .درست است 3گزينه  .78
  :ها بررسي گزينه

Naصورت  ها به مقايسه شعاع يون. نادرست است) 1 K Cl+ + −< كلريـد بيشـتر از    هـا در سـديم   است، پس اختلاف شعاع يون >
  .كلريد است پتاسيم

Mgصورت  ها به مقايسه شعاع يون. نادرست است) 2 Na S P+ + − −< < <2 2 هـا در   اسـت، پـس اخـتلاف شـعاع يـون      3
  .سولفيد است فسفيد بيشتر از سديم منيزيم

Caصـورت   هـا بـه   مقايسه شـعاع يـون  . ستدرست ا) 3 F K O+ − + −< < <2 هـا در   اسـت، پـس اخـتلاف شـعاع يـون      2
  .فلوئوريد است اكسيد بيشتر از پتاسيم كلسيم

Mgصورت  ها به مقايسه شعاع يون. نادرست است) 4 Ca O+ + −< <2 2 اكسـيد   ها در منيزيم پس تفاوت شعاع يون. است 2
  )82تا  79صفحات  - 3شيمي (. اكسيد است مبيشتر از كلسي

 .درست است 4گزينه  .79
  .درست هستند) ت(و ) ب(هاي  عبارت

  :ها بررسي ساير عبارت
  .شود نادرست است؛ زيرا از مدل درياي الكتروني براي توجيه برخي خواص فيزيكي فلزات استفاده مي) الف
  .تركيبات خود فقط يك نوع عدد اكسايش دارند در) گروه اول و دوم( sنادرست است؛ زيرا فلزات دستة ) پ
  .هاي ظرفيت دخالت دارند نادرست است؛ زيرا در مدل درياي الكتروني فقط الكترون) ث
  )84تا  80صفحات  - 3شيمي (

 .درست است 1گزينه  .80
  .شده درست هستند هاي داده همه عبارت

برابـر اسـت كـه     C6ها با عـدد اتمـي    است كه اختلاف عدد اتمي آن Ti22و  Ni28نيتينول آلياژي از . عبارت اول درست است
  .است pعنصري از دسته 

  .است 4+برابر  TiO2عدد اكسايش تيتانيم در . عبارت دوم درست است
  .چگالي فولاد از تيتانيم بيشتر است، پس در جرم برابر، حجم فولاد كمتر است. عبارت سوم درست است

  .شود تر مايع مي متيل اتر از پروپان بيشتر است و در شرايط يكسان آسان نقطه جوش دي. عبارت چهارم درست است
  )85تا  80صفحات  - 3شيمي (



 


